

# 区委书记牛青山在共青团北京市石景山区第十二次代表大会闭幕式上的讲话

(2013年11月28日)

各位代表、同志们、青年朋友们:

经过全体与会代表的共同努力,共青团石景山区第十二次代表大会圆满完成了各项议程,即将胜利闭幕。

这次代表大会,是青年人的盛会。本次大会总结了石景山区共青团过去五年的工作成绩和经验,研究部署了未来五年的工作目标和任务,选举产生了石景山区共青团十二届委员会成员。在此,我代表区四套班子对大会的圆满成功表示热烈的祝贺!向新当选的全体委员表示良好的祝愿!向出席大会的各位代表和全区广大的团员青年致以诚挚的问候!

这次代表大会,是在党的十八大和十八届三中全会胜利召开以后,我们召开的一次具有历史意义的重要会议。

共青团事业是一项青春的事业、光荣的事业,也是充满激情和魅力的事业。今年以来,习近平总书记就做好共青团和青年工作发表了两次重要讲话,一次是在今年“五四”青年节同各界优秀青年座谈时的讲话,一次是6月20日同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的讲话。习总书记的这两篇重要讲话,高屋建瓴、思想深刻、语重心长,为做好新时期共青团工作、青年工作指明了方向,提出了明确要求,我们要深入学习贯彻。区委相信,本次团代表大会以后,在团区委的领导下,各级团组织一定能够坚定理想信念、凝心聚力,始终牢牢把握共青团工作的正确方向;一定能够围绕中心、服务大局,团结带领广大团员青年在深化全面转型发展中建功立业;一定能够立足现实、发挥优势,不断提升共青团组织服务青年工作的水平;一定能够夯实基础、创新思路,切实加强共青团的自身建设。

共青团事业如何在具有新的历史特点的伟大事业中更好地建功立业,这是一个重大的课题。我刚到石景山区工作时间不长,情况还不够熟悉,借此机会想跟大家交流一些想法和意见。具体讲,想给大家提出六点希望:

## 一、希望各级团组织建设成为具有坚定理想信念的生力军

党的十八大强调,道路问题是第一位的问题。中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信能不能真正确立起来,对于我们未来的事业关系重大。

确立坚定的理想信念,是一个重大理论问题,也是重大的政治问题和现实问题,需要我们纵向研究,也需要横向比较。这个问题不仅从纵向研究来看,习近平总书记讲过,整个社会主义运动的历史大致经历了六个时间段,即:空想社会主义产生和发展,马克思、恩格斯创立科学社会主义理论体系,列宁领导十月革命胜利并实践社会主义,苏联模式逐步形成,新中国成立后我们党对社会主义的探索和实践,我们党作出进行改革开放的历史性决策并开创和发展中国特色社会主义。这六个阶段,应该讲是社会主义事业不断探索、不断进步的过程,其中包含着重大成就,也包含着重大挫折和重大历史经验教训。改革开放以

后,我们的综合国力得到世界公认,我们的制度好不好已经得到了事实上的证明。我们的国民生产总值连续十年保持两位数的增长,我们解决了六亿人的温饱问题,使我们总体上实现了小康,我国已经成为世界上第二大经济体。在上世纪八、九十年代,在国际共产主义运动遭受严重挫折与失败的历史背景下,中国的社会主义欣欣向荣、蓬勃发展,风景这边独好。这些都是实实在在的历史事实,是中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信的历史依据。

与此同时,我们也可以作横向比较。不可回避的一个问题就是,国际社会也有一些国家经历了从共产党执政到其他党派执政的重大变化,以至于产生出了一党制好还是两党制好、多党制好等等一系列思想观点的碰撞。我想,体制和道路的选择,最关键的还是看解决本国发展进步问题的能力与成败。在这里,我想和大家交流2007年出国考察时的一些感受。当时,我特意选择了一个前社会主义国家的路线进行考察,包括俄罗斯、匈牙利和罗马尼亚,这三个国家都经历了一个政权更替的过程。通过这次考察,我有两点体会:第一点是这些国家共产党执政的倒台,是自己打倒了自己,是他们自身的消极腐败而自毁长城,被人们抛弃;第二点是这些国家在政权更换以后,并没有真正的实现普遍的民主自由。现在西方社会搞多党制,那是他们的历史、经济、文化因素决定的,但大家也能看到暴露出的很多问题,例如选举的黑幕、各党之间互相丑化,甚至有些国家的政党为了选举成功还采用一些手段绑架民意,等等。因此,并不是说多党制就那么完美。习近平总书记到美国访问时,面对美国人谈到的体制问题、民主问题、人权问题,他回答了一句话,讲得非常精辟,他说:“在人权问题上,没有最好,只有更好。”就我们国家的历史、文化以及现实的情况看,国家幅员辽阔、民族众多、地区间发展很不平衡,如果把西方的那一套拿到中国来肯定是不行的。

十多年前有一本丛书——《中国2000年》,描述的是我们国家到2000年是什么样子,描述得很好,但是事实上,到2000年的时候远远地超过了所描述的情景。按照十八大规划的建设中国特色社会主义的战略部署,到2020年的时候,一定比我们的预期更好。那个时候,“中国梦”的实现程度一定会让我们为之鼓舞,我相信大家都能看到这一天。因此,我们的团员青年在理想信念这个问题上,一定要进行历史的深入思考,真正树立对中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信,做具有坚定理想信念的生力军。

## 二、希望各级团组织争做继承光荣传统的生力军

习近平总书记在讲话中提出,希望团员青年尤其是希望团干部真正成为青年友,不做青年“官”。他希望团组织和广大团员既要干事创业的激情,更要有脚踏实地的作风。我想,只有继承好中华民族

的优秀传统文化和中国共产党的光荣传统,才能打下良好的思想基础和作风基础。继承中华民族的优秀传统文化非常重要。比如说我们身处的北京城,是世界著名的历史文化名城,至今已有3059年的建城史和860年的建都史。北京城为什么能够成为至今仍然充满青春活力的历史文化名城?就是因为它有深厚的文化底蕴,是中华优秀传统文化的物质载体。如果我们没有伟大的中华文化,就产生不了北京城。再比如,中华民族的优秀传统文化曾经引领世界几千年,这是一个历史事实。西方的文化只是在工业革命以后才逐渐占据了上风,以至于在一定范围成为了世界社会的主流。有专家学者预言,包括季羨林老先生也讲过,未来引领世界发展的还是东方文化、中华文化,因为它最符合人与自然和谐发展的规律。我国道家思想的开山鼻祖老子的一本“道德经”,才五千多字。现在美国人对他怎么看?美国时代周刊在几年前搞过一次人类历史上最伟大作家的评选,老子排名第一。还有我们的儒学始祖孔子,他开创的儒学影响了人类几千年,全世界有几位思想大师的影响力有如此久远、广泛而深刻?因此,我们的现代文明也是在我们传统文明的基础上发展而来,从这个意义上讲,我们也应该好好继承优秀传统文化。

我们不仅要继承中华民族优秀传统文化,更要继承中国共产党创造的光荣传统。比如,实事求是的思想路线,民主集中制的组织原则,密切联系群众的群众观点和群众路线,我们在革命战争时期形成的“两个务必”、“三大作风”、“三大法宝”,这些都是我们党的光荣传统。如果说现在人民群众对我们党还有一些的意见的话,那都是因为我们的这些光荣传统继承得不够好。我们党的光荣传统是老一辈革命家们在实践中用心铸就的、用血铸就的、用伟大精神铸就的。任何事物,无论自然界的还是社会领域的,都有它的基因。所谓基因,就是事物存在和发展的依据。我认为,我们共产党人的基因和我们存在、发展、壮大、胜利的依据,就是我们的光荣传统。因此,在改革开放以后,在新的历史条件下,如何继承和发扬这些光荣传统,是一个重大历史课题。比如,群众路线走得好不好,取决于是否有群众的观念和群众的立场。没有这样的观念和立场,走不出群众路线。这就要求我们必须学习、继承和发扬好我们共产党人的光荣传统。

## 三、希望各级团组织成为努力学习的生力军

党的十一届三中全会的伟大意义在于,它开启了中国改革开放的历史时代,是个总的动员令。党的十八届三中全会开启的是全面深化改革、扩大开放历史新阶段,确实有很多方面都需要我们认真地学习。无论是“摸着石头过河”过程中的学习、摸规律,还是对全面深化改革顶层设计的理解,都需要我们加强学习。从我们石景山区看,如何更好地实现转型、更好地推动科学发展,都需要我们去学习、去研究。

今天在座的各位,都是活跃在全区各条战线的最有活力的青年,希望大家成为努力学习的生力军。

## 四、希望各级团组织争做改革开放的生力军

青年人学识较高、充满激情、思想活跃,我们要发挥好自身的优势,在各单位的改革开放中积极地建言献策,冲在改革开放的前沿。习总书记在十八届三中全会北京团的座谈当中,讲到了他的感受和期待。他说,回顾过去是“雄关漫道真如铁”,直面现实是“而今迈步从头越”。面对众多的问题和责任,他每天都是半夜1点钟以后才能休息,常常是带着思绪入睡。他号召和期待各级领导干部,为了实现十八大确定的目标要“冲”起来。今天在这里,我也提出一句话与大家共勉:为了实现建设中国特色社会主义新的征程伟大目标,为了全面深化改革、扩大开放的任务,全区各级党组织、各级团组织都要“冲”起来,不仅要尽职尽责,更要积极努力地去奋斗、用心地去奋斗。在座的各位学识比较高、学历也比较高,如何从学校刚毕业不久的青年人实现在实践中建功立业的重大转折,关键是要以“甘当小学生”的精神,多向实践学习、向群众学习、向老同志学习,只有这样才能够实现好自身重大的人生转折。

## 五、希望各级团组织成为围绕中心推动发展的生力军

到石景山区以后,我认真学习了区第十一次党代会的报告,荣华书记的讲话,认真学习了区人代会的报告和林茂区长的讲话。可以说,未来石景山区的转型发展责任重大、使命光荣,我们要加倍努力,把北京西部这个重大的新的战略增长极规划建设好。我们各级团组织、广大青年要在这个过程中做生力军,冲在前面,建功立业。

## 六、希望各级团组织成为凝聚正能量的生力军

习近平总书记提出“正能量”的问题,具有深厚的依据和深刻的思考,是一个历史性的期待。改革开放以后,窗户打开了,新鲜空气进来了,苍蝇蚊子也来了;搞市场经济极大地解放和发展了生产力,但是市场经济的负面影响也来了。在思想政治和文化建设方面,还要付出重大努力,现在的党风、社会风气方面也确实存在一些不容忽视的问题。此外,如何更好地扶贫济困,如何更好地为困难群体排忧解难,更好地弘扬尊老、敬老、养老的传统品德,更好地树立正确的官德、人品,这些都需要积聚正能量。前不久,我到区里的青年汇旗舰店进行了参观,我区的青年汇都要成为凝聚正能量的俱乐部,通过青年汇丰富团员青年的文化生活,让我们科学的、健康的文化活动占领青年思想文化的主阵地。通过广泛凝聚正能量,进一步展示我区广大青年团员的风采。

总之,在具有新的历史特点的伟大事业中,希望石景山区各级团组织和广大团员青年“冲”起来,自觉担当主力军,在推动经济社会转型发展中努力建功立业,不辜负社会各界的期待!